
研究生工作部/研究生处2015年

工作总结

2015年，研究生工作部/研究生处在校党委、校行政的正确领导下，在忠实履行部门工作职责的同时，紧紧围绕年度重点工作目标任务，开拓创新，扎实工作，圆满完成了各项工作任务。

重点工作完成情况
1. 成功获得省特色学科立项
启动河南省优势特色学科建设工程是省政府深化高等教育综合改革的一项重大举措，亦是“河南省省长工程”。在该项工程实施方案公布之前，研究生处通过政策研读、形势分析、充分论证，于暑期确定了拟申报学科并组织学科进行申报材料撰写、讨论，为申报工作赢得了时间，打下了基础。经专家函评和会评，“机械工程”一级学科获省特色学科A类立项，一期资助金额5000万元。
2. 完成学科提升工程各类计划立项工作
学科提升是学校三大重点工程之一。根据学科提升计划实施意见和学科提升计划项目管理办法的有关要求，经过反复讨论，制订了学科提升计划各类项目的评审工作方案，各类项目经过申报、材料审查和公示、评审（议），最终确定攀登计划项目3项，培育计划项目8项，振兴计划项目28项，发展计划项目14项，各类计划项目与学校签订了目标任务书。学科提升计划项目的全面实施，将为实现学校学科建设的新突破和整体水平的全面提升奠定坚实的基础。

3. 相关学位授权点顺利通过教育部专项评估
我校临床医学硕士、翻译硕士、兽医硕士三个专业学位授权点和信息与通信工程学术学位授权点根据教育部的要求参加了本年度专项评估。研究生处在对评估要素、评估指标体系等进行仔细研究，对相关学科现状仔细分析的基础上，组织参评学位点认真撰写评估材料，邀请有关专家论证把关，有效保证了各学科评估材料的质量。经教育部网上公示、专家评审、学科评议组投票，四个参评学位点均高质量的通过了教育部的专项评估。
4. 研究生教育质量保障体系得到进一步完善
建立了我校专业学位研究生专业实践考核与评价方法，形成了以提升职业能力为导向的考核体系和评价标准，保证了专业学位授予质量。根据各学科研究生培养目标和学位要求，新制订了培养方案修订规则和要求等相关文件，加强了课程体系的系统设计和整体优化，对研究生课程学分学时、公共外语分级教学、课程库的整合等一系列改革，使我校的研究生质量保障体系得到进一步完善。
5. 成功获得河南省首届研究生教育质量工程项目
我校“机械工程” 硕士专业学位获授河南省专业学位十大特色品牌，《材料物理》和《现代数控技术及装备》被评为河南省首批研究生教育优质课程。
6. 研究生思想政治教育工作体系得到进一步完善
为全面贯彻落实教育部《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》（教思政[2010]11号），制定了《河南科技大学关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的实施意见》文件，初步构建起学校-学院-导师两级三层的研究生思想政治教育工作体制。 
二、日常工作
（一）学科建设工作
1. 学位授权点合格评估
根据国务院学位委员会、教育部关于“开展学位授权点合格评估工作”的有关文件精神，制定了学校学位授权点合格评估工作方案及指标体系并获得教育部备案。
2. 完成医学生物信息学目录外二级博士学位点申报工作
根据我校学科发展的实际需求，开展了医学生物信息学目录外二级学科博士学位授权点的申报工作。在临床医学院、研究生处的共同努力下，经专家函评和网上公示，该目录外二级学科成功获得国家备案，为我校新增一个二级学科博士学位授权点。
3. 完成学科建设与研究生教育“十三五”规划的起草工作
为切实加强我校学科建设与研究生教育，不断增强学校的核心竞争力，提高学校的办学质量和办学水平，把学校建设成“国内比较先进、居于省内高校前列，具有自身特色的一所综合性大学”，根据《河南科技大学“十三五”发展规划》的总体要求，起草了学科建设与研究生教育“十三五”发展规划。 
（二）招生工作
1. 全日制硕士、博士研究生招生工作
创新招生宣传模式，切实保障生源质量。充分发挥网络平台在招生工作中的作用，与中国教育在线合作建立河南科技大学研招手机网站，使考生能够随时随地通过网络、微信、QQ、飞信等了解我校招生动态、学科特色、招生政策等，为招生工作开辟了新通道。同时，积极组织有关学科专家参加教育部举办的全国研究生招生现场咨询会与考生面对交流宣传我校的优势学科、专业。通过宣传，大大增强了我校研究生教育的影响力，2015年全国有30个省份的考生报考我校，在省内多数高校考研报名人数呈现下滑的态势下，2015报考我校全日制研究生的考生数仍比去年增加了2%。充足的生源为研究生招生打下了良好的基础。2015年我校招收全日制硕士研究生650人，较去年增加5.5%。高于河南省3%的增幅。2015年招收博士研究生13名，增幅44.4%。
2. 在职研究生招生工作
继续做好非全日制专业学位研究生的招生宣传和生源组织工作。2015年报考人数为672人，招生计划325人。由于生源好、质量高，经多方争取，教育部为我校增加计划45人，实际录取各类专业学位研究生370人，较去年增加88人，增幅达31.2%。
综上，2015年共招收各类研究生1033人，超额完成年度招生计划。
（三）培养与学位工作
1.研究生培养与学位管理信息化水平进一步提高
基于现有的研究生培养与学位管理信息平台，自行研发处博士、硕士研究生培养方案管理系统，实现了培养方案的网络提交、时时公示、时时更新功能。顺利完成了我校2015版全日制博士、硕士研究生培养方案的修订工作，并顺利上传国家质量信息平台。
2. 全面开展研究生质量工程建设
组织了2015年河南科技大学研究生教育教改基金与课程建设专项基金项目的申报立项工作，《河南科技大学博士研究生教育的过程管理与内部质量保证探讨》等12个项目获2015年研究生教学改革研究基金资助；《工程硕士专业学位教学案例库建设》等21个项目获2015年研究生课程建设基金资助。对2012年立项的项目进行了结题或鉴定。新制定了我校学术学位研究生课程体系改革建设计划与专业学位硕士研究生专业特色设建设计划。
3.学位授予工作制度得到进一步完善
为进一步规范学校学位评定委员会的工作职责和程序，提升学位授予水平，保证学位授予质量，对《河南科技大学学位授予工作细则》进行了修订，并新制定了《河南科技大学学位评定委员会章程》。
    4. 其他相关工作
完成了专业学位研究生的实践考核工作，学术学位研究生的开题和中期检查工作；完成了2015级研究生导师选聘工作和新增导师资格的遴选工作；完成了2015年河南省学位论文的抽检、校优秀学位论文评选和省优秀学位论文的推荐工作等等。配合学校人事分配制度改革，起草了研究生教学工作量计算办法、研究生培养和研究生管理竞争性绩效考核实施细则等文件。
    （四）研究生管理
1. 大力开展研究生科技学术活动
(1)成功举办第四届研究生学术论坛
第四届研究生学术论坛自2014年12月启动至2015年6月结束，分为学术征文和论坛两个阶段。本次研究生学术论坛，共提交有效学术论文294篇，举办学术分论坛15个，专家做学术报告42场，研究生宣读论文64 篇，参与研究生1200多人次。
    (2)启动第四届研究生创新基金项目
2014年12月第四届研究生创新基金项目申报正式启动，共收到学院推荐项目30项，经专家匿名评审，共资助19项，其中自然科学类17项，人文社科类2项，同时给予上述项目进行了资金资助。对2013年申请立项的19个研究生创新基金项目进行结题验收。
    (3)完成第三届研究生科技成果奖励
为激励我校研究生积极进取、刻苦钻研、开拓创新，2015年5月研究生工作部启动第三届研究生科技成果奖励，通过验收审查、公示，6月学校对优秀研究生的科技成果进行奖励，共奖励656462元。 
2. 组织参加科技竞赛活动，培养研究生的创新能力
组织研究生参加“挑战杯”、数学建模竞赛和电子设计竞赛，其中，研究生国家奖学金获得者经济学院赵冉和薛园园分获十四届挑战杯一等奖和二等奖。另外，我校研究生在“华为杯”第十届中国研究生电子设计竞赛中荣获华中赛区二等奖一项，三等奖二项；在第十二届“中关村青联杯”全国研究生数学建模竞赛中荣获三等奖一项，优秀奖四项。此外，在2015年全国大学生英语竞赛中，我校研究生获得三等奖一项，优秀奖一项。
3. 加强职业规划指导，提高研究生就业能力
通过举办研究生职业规划讲座、规划大赛等形式教育引导研究生树立正确的就业、择业和创业观念。2015年5月，邀请我校管理学院就业指导与创业教育教研室主任侯新生老师给在校研究生做了题为《大学生涯规划与职业发展》的讲座；邀请魏世忠教授举办了《如何使学生生活更充实》专题讲座；举办“专利代理人资格考试考前推介巡回讲座”，增加研究生的就业选择。截止目前，我校研究生就业率为91.17%。
    4. 积极开展各项文体活动，增强研究生的身心素质
    (1)文体比赛成绩显著
研究生代表队获得校第十三届运动会精神文明奖，乔香军获得女子跳高第二名，非奥运项目搭河过桥第五名；研究生女排获得了校第十三届排球联赛女子甲组冠军；研究生女蓝在校第十四届篮球锦标赛中打进八强，荣获精神文明奖；研究生代表队在河南科技大学心理健康知识竞赛中荣获第四名。
    (2)举办了丰富多彩的活动
举办研究生会元旦新年茶话会，冬季长跑活动；接待韩国全北大学访问团；开展“倡议环保”公益活动、“青春相约、研途同行”联谊活动；举办2015届研究生“致青春 毕业季”送毕业生晚会；举办研究生消防知识安全讲座，第三届研究生宿舍文化节，第一届研究生拔河比赛，研究生干部办公软件培训会，第二届汉字达人比赛等一系列活动，极大地丰富研究生的精神文化生活。
    5.其他工作
加强管理，做好研究生安全稳定工作；举办消防安全知识专题讲座，进行消防演练，确保消防安全；加强研究生干部队伍建设；继续开展“明德大讲堂”讲习活动，提高研究生的思想素质；认真做好2015届毕业研究生离校工作；做好研究生的各类评优评先工作和研究生国家奖学金、研究生学业奖学金等奖评工作。

（五）以“三严三实”专题教育活动为契机，作风建设成效显著

1. 践行群众路线，努力提高服务水平

在“三严三实”专题教育实践活动中，经过群众评议，问题反馈，找到了存在的不足，进行了认真整改。全处同志服务意识更加增强，工作行为更加规范，工作效率明显提高。体现在日常工作中，对待师生，服务热情，沟通充分，在严格执行规章制度的同时，尽量简化办事程序，将每件事做细做实，做到了让师生满意。

2.厉行节约，勤政廉洁

严格贯彻执行中央八项规定的要求，以建设学习型、服务型、创新型、效能型和廉洁型单位为目标，努力改进工作作风，认真履行“一岗双责”，实行处务会议制度，坚持政务公开，科学合理使用各项经费，严格控制各种接待费用，全处同志做到了廉洁自律。
三、2016年工作计划要点
    1.做好学校学科提升计划项目的中期考核和动态调整工作；
    2.做好学科评估工作（根据上级部署启动实施）；
    3.做好校内学位点的合格评估工作；
    4.做好学位点的申报准备工作（依据政策启动实施）；
5.进一步加强学位与研究生教育内部质量保证体系建设；
6.继续完善研究生思想政治教育工作体系；
                                  研究生工作部/研究生处
                                     2015年12月31日 


