2015年述职、述廉报告

研究生工作部部长  黄金亮

根据处领导班子的分工，在研究生工作部/研究生处分工负责各类研究生的招生工作、其他有关行政工作、全日制硕士研究生的日常管理和就业工作。现就本年度工作做如下总结：

一、党风廉政建设

一年来，能够按时参加学校组织的理论学习，并按上级要求认真督促落实本部门党风廉政建设制度。在工作中，能够讲党性、重品行，发挥表率作用；无收受现金、有价证卷、支付凭证等；没有用公款大吃大喝，没有参与过高消费活动；没有在企业或公司兼职、领取报酬等。总之，能够落实上级、学校有关党风廉政建设和廉洁自律的规定和要求，认真履行“一岗双责”。

二、管理工作

（一）参与落实单位各项重点工作

积极参与落实单位各项重点工作。全程参与了河南省优势特色学科建设工程的项目学科遴选、申报方案的制定、申报材料讨论和现场答辩等工作，“机械工程”一级学科获省特色学科A类立项，一期资助金额5000万元。参与学科提升计划项目、学位点专项评估、研究生教育质量保障体系有关方案的制定、讨论和具体实施等工作。组织河南省首届研究生质量工程项目的遴选、申报工作，“机械工程”获授河南省专业学位特色品牌，两门研究生课程被评为河南省研究生优质课程。根据《河南科技大学“十三五”发展规划》的总体要求，主持起草了学科建设与研究生教育“十三五”发展规划。配合学校人事分配制度改革，主持起草了研究生教学工作量计算办法、研究生培养竞争性绩效考核实施细则等文件。

（二）招生工作

1. 全日制硕士、博士研究生招生工作
创新招生宣传模式，切实保障生源质量。充分发挥网络平台在招生工作中的作用，与中国教育在线合作建立河南科技大学研招手机网站，使考生能够随时随地通过网络、微信、QQ、飞信等了解我校招生动态、学科特色、招生政策等，为招生工作开辟了新通道。2015年我校招收全日制硕士研究生650人，较去年增加5.5%。高于河南省3%的增幅。2015年招收博士研究生13名，增幅44.4%。
2. 在职研究生招生工作
继续做好非全日制专业学位研究生的招生宣传和生源组织工作。2015年报考人数为672人，招生计划325人。由于生源好、质量高，经多方争取，教育部为我校增加计划45人，实际录取各类专业学位研究生370人，较去年增加88人，增幅达31.2%。
综上，2015年共招收各类研究生1033人，超额完成年度招生计划。
（三）进一步完善研究生思想政治教育工作体系
为全面贯彻落实教育部《关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的若干意见》（教思政[2010]11号），制定了《河南科技大学关于进一步加强和改进研究生思想政治教育的实施意见》文件，初步构建起学校-学院-导师两级三层的研究生思想政治教育工作体制。 
（四）组织开展研究生科技学术活动和丰富多彩的文体活动

 以研究生工作部为主体，积极组织开展各种科技学术活动。成功举办第四届研究生学术论坛，顺利启动了第四届研究生创新基金项目的评审和立项，完成了第三届研究生科技成果奖励等。
组织研究生参加“挑战杯”、数学建模竞赛和电子设计竞赛，获得国家级奖励十二项，其中，研究生国家奖学金获得者经济学院赵冉和薛园园分获十四届挑战杯一等奖和二等奖。

举办了研究生会元旦新年茶话会，冬季长跑活动；接待韩国全北大学访问团；组织了第一届研究生拔河比赛，第二届汉字达人比赛第三届研究生宿舍文化节等一系列活动，极大地丰富研究生的精神文化生活。
（五） 加强职业规划指导，提高研究生就业能力
通过举办研究生职业规划讲座、规划大赛等形式教育引导研究生树立正确的就业、择业和创业观念。截止目前，我校研究生就业率为91.17%。

以上是过去一年中取得的一点成绩，这些成绩的取得离不开各学院的支持和相关职能部门的配合，在此表示衷心地感谢。过去一年工作中的不足，也希望大家多多批评指正。谢谢大家。

