2014年述职、述廉报告

研究生工作部部长  黄金亮

根据处领导班子的分工，在研究生工作部/研究生处分工负责各类研究生的招生工作、全日制硕士研究生的日常管理和就业工作。现就本年度工作做如下总结：

一、党风廉政建设

一年来，能够按时参加学校组织的理论学习，并按上级要求认真督促落实本部门党风廉政建设制度。在工作中，能够讲党性、重品行，发挥表率作用；无收受现金、有价证卷、支付凭证等；没有用公款大吃大喝，没有参与过高消费活动；没有在企业或公司兼职、领取报酬等。总之，能够落实上级、学校有关党风廉政建设和廉洁自律的规定和要求，认真履行“一岗双责”。
二、以生源组织为重点，进一步扩大招生规模
1.硕士研究生招生工作

研究生招生工作，生源是基础。为此，精心编制招生简章，制定详细的具有可操作性的招生宣传方案。除通过校内外平面媒体、电子媒体对学校的学科特色、招生政策进行宣传外，积极组织有关学科专家参加教育部组织的全国研究生招生现场咨询会和各学院组织的研究生招生宣传活动。通过宣传，大大增强了我校研究生教育的影响力，在省内多数高校考研报名人数呈现下滑的态势下，今年报考我校全日制研究生的考生数仍比去年增加了3%。充足的生源为研究生招生打下了良好的基础。2014年我校招收全日制硕士研究生612人，较去年增加4.9%。
继续做好非全日制专业学位研究生的招生宣传和生源组织工作。2014年报考人数为491人，录取各类专业学位研究生282人，较去年增加78人，增幅达38.2%。
2.博士研究生的招生工作

今年是我校博士研究生培养的开局之年，招生是基础。为做好首届博士研究生的招生工作，制定了“河南科技大学博士研究生入学考试命题与试题管理工作规定”，对命题原则、命题科目、命题工作具体要求、命题工作流程等提出了严格的要求，确保了博士研究生入学考试的安全顺利实施。为加强我校招收攻读博士研究生工作的管理，保证博士研究生的入学质量，出台了“河南科技大学招收博士研究生初试、复试和录取工作实施细则”。规范化、制度化和保密化的管理，为首届博士研究生的招生工作提供了有力保障。2014年招收博士研究生9名。
综上，2014年共招收各类研究生903人，超额完成年度招生计划。
三、以研究生突入机制改革为契机，全面构建研究生奖助体系

为激励研究生勤奋学习、潜心科研、勇于创新、积极进取，在全面实行研究生教育收费制度的情况下更好地支持研究生顺利完成学业，根据《财政部 教育部关于做好研究生奖助工作的通知》的有关要求，经近一年的调研，讨论和反复论证，出台了“河南科技大学研究生奖助学金管理暂行办法”、“河南科技大学研究生国家奖学金评审管理办法”、“河南科技大学研究生助管工作实施细则”和“河南科技大学家庭困难研究生资助办法”等文件，全面构建了由国家奖学金、国家助学金、学业奖学金、优秀研究生单项奖学金等研究生奖学金体系和由国家助学金、三助岗位津贴、科技成果奖励金、研究生国家助学贷款、研究生困难补助和社会捐助奖助学金等为主的研究生助学金体系。这项工作对改善研究生学习、科研和生活条件，从整体上提高研究生待遇提供了制度保障。
五、以提高研究生创新能力主线，大力开展研究生科技学术活动
为贯彻落实教育部《关于实施研究生教育创新计划，加强研究生创新能力培养，进一步提高培养质量的若干意见》精神要求，着力强化我校研究生的创新意识、创新精神，提高研究生的创新能力，本年度持续推进我校研究生教育创新工程。
1.成功举办第三届研究生学术论坛

第三届研究生学术论坛自2014年3月启动至2014年6月结束，分为学术征文和论坛两个阶段。本次研究生学术论坛，共提交有效学术论文167篇，举办学术分论坛16个，专家做学术报告 68场，研究生宣读论文80 篇，参与研究生1300多人次。
2.启动第三届研究生创新基金项目

2013年12月第三届研究生创新基金项目申报正式启动，共收到学院推荐项目30项，经专家匿名评审，共资助19项，其中自然科学类19项，人文社科类3项，同时给予上述项目进行了资金资助。对2012年申请立项的12个研究生创新基金项目进行结题验收。

3.参加科技竞赛活动，培养研究生年的创新能力

研究生数学建模竞赛和研究生电子设计竞赛是全国范围内高层次竞赛，影响很大，对于提升研究生的创造能力、实践能力和展示学校形象具有重要意义。2014年我校研究生在“华为杯”第九届中国研究生电子设计竞赛中荣获华中赛区二等奖，在第十一届“华为杯”全国研究生数学建模竞赛中荣获三等奖。
此外，在2014年全国大学生英语竞赛中，我校研究生翟浩宇获得竞赛一等奖，张艳梅获得二等奖。获奖数及获奖级别位于省内研究生培养高校前列。
4.加强职业规划指导，提高研究生就业能力
通过举办研究生职业规划讲座、规划大赛等形式教育引导研究生树立正确的就业、择业和创业观念，同时，建立了研究生就业信息核准制度，准确提供就业信息，确保研究生就业安全。2014年我校研究生初次就业率为92.4%，年终就业率达到98.03％，在省内高校中名列前茅。
5.积极开展各项文体活动，增强研究生的身心素质

（1）体育比赛成绩显赫

研究生队在学校第四届学生乒乓球中取得了男女混合团体冠军，研究生女篮在学校第十三届篮球锦标赛上获得冠军。在学校健美操比赛中，研究生队获得了二等奖。
（2）研究生微媒体建设取得初步成效

制作的毕业研究生“你好，青春” 微电影，参加了河南省第五届高校研究生媒体联席会以及中国研究生媒体联席会，我校的微电影获得了与会代表的一致好评。
（3）首次举办汉字达人秀、职业规划大赛、信息安全大赛
随着电子技术的飞速发展，在“提笔忘字”现象越发严重的今天，为弘扬传统文化，创建学习型校园，举办了首届汉子达人听写大赛。为提升研究生的就业能力，举办了以“规划精彩人生，打造锦绣前程”为主题的第一届研究生职业规划大赛。为贯彻落实中央关于网络安全和信息化战略部署的重要举措，响应省教育厅关于组织首届国家网络安全宣传活动的号召，举办了第一届网络信息安全知识竞赛。

六、其他工作

加强管理，做好研究生安全稳定工作；举办专题知识讲座，确保消防安全；规范制度，开展“文明宿舍”评比，保障住宿安全；采取专家讲座，新老交流，会议培训等方式，加强研究生学生干部队伍建设；继续开展“明德大讲堂”讲习活动，提高研究生的思想素质；编印并发放《研究生工作简报》第13、14期，《河洛研苑》第6、7、8、9期；认真做好2014届毕业研究生离校工作；做好研究生的各类评优评先工作和研究生国家奖学金、研究生学业奖学金等奖评工作。
以上是过去一年中取得的一点成绩，这些成绩的取得离不开各学院的支持和相关职能部门的配合，在此表示衷心地感谢。过去一年工作中的不足，也希望大家多多批评指正。谢谢大家。
