2014年度述职述廉述学报告

                                       研究生工作部    张静

2014年,在校党委和校行政的正确领导下，在研究生处党政领导班子的带领、帮助下，我认真履行职责，坚持原则，无私奉献，完成了各项工作任务。一年来始终围绕学校的中心工作，以培养高层次、高素质创新人才为目标，以研究生思想政治教育工作为主线，努力加强研究生的基层组织建设，大力开展研究生学术科技活动，积极开展研究生校园文化活动，科学规范日常管理工作。下面我从工作、思想、学习、廉洁四方面汇报2014年的工作情况：

一、加强理论学习，不断增强政治理论水平和思想道德素质

政治理论学习是领导干部的立身之本，成事之基。一直以来我将理论学习作为自身的重要任务，自觉做到勤学多想，努力增强党性观念，提高思想政治素质，牢固树立马克思主义的世界观、人生观、价值观，保持良好的道德风尚。在创先争优活动中系统地学习了十八大的会议精神及实施纲要，并身体力行，激发自己的政治责任感和奋发进取的精神，不断朝着新的目标奋进。在工作和事业面前，我历来顾全大局，从不争名夺利，不计较个人得失，认真执行上级有关部门的规定，与研究生处老师和学院老师一道打造良好的育人环境，做到全心全意为师生服务，忠于职守，始终以严格标准要求自己，在思想上、政治上、业务上不断地完善自己，更新自我，使自己真正树立科学的发展观、正确的政绩观和牢固的群众观，为学校教育进一步发展尽职尽责。

二、爱岗敬业，勤奋工作，不断取得新进步

勤勉敬业是对一名党员领导干部的起码要求。我能够以正确的态度对待各项工作任务，热爱本职工作，对工作中遇到的难题，总是想方设法、竭尽所能予以解决，始终能够任劳任怨，尽职尽责。在我的带领下，研工部各位老师和各学院研究生管理老师能全力以赴，认真遵守研究生工作部各项规章制度，努力提高工作效率和工作质量，服务师生，保证了研工部工作的正常开展。我始终认为，一个人苦点累点没有关系，人生的价值在于奋斗、在于创造、在于奉献，我必须以勤奋的理念去实现人生的价值。

三、较好的完成了研究生工作部交给的各项工作任务

1、认真做好研究生日常事务管理工作

做好2014届毕业研究生离校的系列工作，圆满的完成了2014级学生迎新工作。公平、公正、公开地完成了研究生省级荣誉称号的评选以及研究生国家奖学金、研究生学业奖学金的评定工作，做好了2014年度研究生先进集体、先进个人的评选工作，编印并发放《研究生工作简报》、《河洛研苑》杂志。

2、顺利开展各项文体活动

（1）开展毕业研究生微电影“你好，青春”的制作工作，微电影在河南省第五届高校研究生媒体联席会以及中国研究生媒体联席会上反应良好，获得了与会代表的一致好评；举行了以“青春不毕业梦想再起航”为主题的河南科技大学“2014年研究生毕业晚会”；举办了以“规划精彩人生，打造锦绣前程”为主题的第一届研究生职业规划大赛，为全校研究生正确定位自己的职业规划打下良好的基础；2014年11月研究生工作部特举办了汉南科技大学首届汉子达人听写大赛。

（2）体育赛事：认真做好2014级研究生迎新篮球赛，并组织我校研究生参加校第十三届篮球锦标赛，其中研究生女篮八战八胜，取得了自建队以来的第一个冠军。经过严格的训练，研究生队在第四届学生乒乓球中取得了男女混合团体冠军，女子单打第三名的好成绩。在河南科技大学校健美操比赛中，我校研究生在比赛中取得了二等奖的喜人成绩。
3、做好研究生就业管理工作

顺利组织研究生参加洛阳市会展中心—市人力资源市场召开的春冬季“双选会”。积极联系各招生单位，并全力配合各招生单位举办专场招聘会。组织我校毕业研究生填报《2015届毕业生就业推荐表》，上报毕业研究生就业进展情况，准确掌握我校毕业生就业现状，提高毕业生就业率。
4、高度重视并做好研究生安全稳定工作

召开各层面研究生代表座谈会，加强与研究生的思想交流。邀请保卫处综合一科科长李文平老师举办消防安全知识讲座。今年11月份，开展了研究生文明宿舍评比活动，展现了我校研究生学子精神面貌，凸显了“文明、安全、创新”的宿舍文化宗旨。举办河南科技大学第一届网络信息安全知识竞赛，响应省教育厅关于组织首届国家网络安全宣传活动的号召。

5、强化研究生科技创新能力

（1）顺利开展第三届研究生学术论坛的总结和表彰活动。

（2）第三届创新基金顺利开展及第二届研究生创新基金项目顺利结项。下半年组织第四届研究生创新基金项目申报、评审工作及第三届研究生创新基金项目中期检查工作。

（3）积极组织了研究生数学建模竞赛和研究生电子设计竞赛的宣传和参赛工作。我校研究生在“华为杯”第九届中国研究生电子设计竞赛中荣获省级二等奖；在第十一届“华为杯”全国研究生数学建模竞赛中荣获三等奖。

（4）积极组织开展研究生科技成果统计与奖励工作，严格按照相关文件规定对获奖研究生进行了奖励。

（5）2014年全国大学生英语竞赛中，我校参赛研究生从众多选手中脱颖而出获得一、二等奖各一名的好成绩。

（6）顺利开展了“明德大讲堂”教育平台的建设，成功举办了分别以“研究生思想政治教育理论与方法”和“科技文献阅读与论文写作”为主题的讲座。

四、切实加强廉政建设，努力做到廉洁自律

我能严格执行党中央《关于实行党风廉政建设责任制的规定》，坚持原则，从严要求，从严控制。

（一）严格执行廉洁自律规定，自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀。一是加强理论学习，不断提高自身素质。为了进一步提高政治敏锐力、政治鉴别力和政策水平，增强贯彻落实党的方针、政策的自觉性、坚定性，今年来，我认真学习了党的十八大会议精神及实施纲要。通过坚持日常学习，使自身在思想上、理论上有了新的提高，努力做到文化知识、政治理论、实践经验等方面的与时俱进。通过加强理论学习，夯实自身的思想政治基础，筑牢反腐拒变防线，增强抵御各种腐朽思想侵蚀的免疫力。二是坚持廉洁从政，自觉接受学校相关组织部门监督。始终按照工作权限和工作程序履行职责，坚持公平正直，勤勤恳恳为师生服务。三是坚持严以律已，不搞以权谋私。  

（二）扎实落实好党风廉政建设。今年，本人在以身作则执行廉洁从政规定的基础上，自觉贯彻落实，通过经常性的学习教育，使我树立正确的世界观、人生观、价值观。一是工作中认真落实党风廉政责任制。二是认真贯彻执行党风廉政建设各项规章制度，服从党支部管理。

（三）坚持廉洁从政，自觉接受师生监督。无论是重大问题决策，还是其它工作，都和领导班子成员商量决定，同时自觉接受全体师生监督。在过去的一年里，我时刻牢记自己作为一个共产党员应履行的职责，忠于职守、廉洁自律，使廉洁成为一种理念，使自律成为一种习惯。

回顾一年来的工作和学习，所取得的成绩主要得益于上级领导及各学院的大力支持和帮助，但同时，我也真切地感受到工作和学习中的不足。工作中，因个人能力有限，对所属的工作有的缺乏统筹考虑，有时工作的节奏还不够快，在政治和业务学习方面还不够系统和深入。今后，我将更加严格地要求自己，认真学习，提高自己的业务能力，廉洁自律，开拓创新，使研究生管理的各项工作再上一个新台阶。
