述职述廉述学报告

研究生处  师清翔

一年来，在校党委、校行政的正确领导下，本人能认真学习贯彻中共十八届四中、五中全会精神，积极参加各级政治学习，参加“三严三实”专题教育实践活动，紧紧围绕学校中心工作，密切联系岗位工作目标，带领全处上下开拓创新，扎实工作，圆满完成了年度各项工作任务，现总结汇报如下。

政治学习

认真学习习近平总书记关于党的群众路线教育实践活动的系列重要讲话，积极参加市委中心组政治学习，参加 “三严三实”专题教育党课和专题讨论会，由衷体会到：严以修身就是要自觉认真学习马克思主义理论，坚定理想信念，自觉远离低级趣味和抵制歪风邪气；严以用权就是要牢固树立权来自于民的理念，坚持权必为民所用的原则，按规则、按制度行使权力，不搞特权、不以权谋私；严以律己就是要心存敬畏、手握戒尺，慎独慎微、勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉；谋事要实，就是要从实际出发谋划事业和工作，所谋所思所为之事要符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远、好大喜功，不虚荣浮夸、脱离实际；创业要实，就是要脚踏实地、真抓实干，从小事做起，从人民群众关心的事做起，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题；做人要实，就是要诚字当头、实字为先，对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，公道正派。践行“三严三实”，就要反省自己是否在思想上把个人利益凌驾于人民利益之上，是否把亲情友情凌驾于党的政策原则之上；是否始终牢记权力源自人民，必须用权为公，有无官老爷习气，是否甘当公仆；是否能严格自律、心怀敬畏、保持警醒，自觉接受监督；是否能做到要脚踏实地谋事创业，健全和完善科学民主决策；是否做到政务公开，主动问政于民、问计于民、问需于民；是否真诚做人，踏实做事，真抓实干、敢于担当。
岗位工作

一、学科建设工作

1. 全面实施学科提升计划
学科提升是学校三大重点工程之一，分类立项是实施学科提升计划的重要一环。本年度，研究生处认真组织了各类项目的申报、材料公示、审查、评审（议），遴选出攀登计划项目3项，培育计划项目8项，振兴计划项目28项，发展计划项目14项。目前，各类计划项目正有序稳步实施。
2. 成功获批河南省优势特色学科
河南省优势特色学科建设是“河南省省长工程”。我校根据上级有关要求，在认真分析我校各学科特点的基础上，组织申报材料，参加河南省统一组织的现场论证答辩，我校机械工程学科获批河南省优势特色学科。
3. 学位授权点评估工作
国务院学位委员会、教育部决定于2014年—2019年开展学位授权点评估工作。根据国务院学位委员会、教育部有关文件精神，研究生处制定了学校学位授权点合格评估工作方案及指标体系，并召开了专题会议，部署了相关工作。

我校临床医学硕士、翻译硕士、兽医硕士三个专业学位授权点、信息与通信工程学术学位授权点参加由教育部组织的专项评估。为此，研究生处组织各参评学位点认真撰写参评材料，并进行了严格的审查，确保上报材料质量。现我校四个参评学位点的评估工作已基本完成，有望获得好成绩。
4. 医学生物信息学目录外二级博士学位点申报工作
根据我校学科发展的实际需求，组织实施了医学生物信息学目录外二级博士学位授权点的申报工作，在临床医学院、研究生处的共同努力下，通过了专家函评和网上公示，成功获得了国家备案及申报工作。
二、招生工作

1. 全日制硕士、博士研究生招生工作
创新招生宣传模式，切实保障生源质量。充分发挥网络平台在招生工作中的作用，与中国教育在线合作建立河南科技大学研招手机网站，使考生能够随时随地通过网络、微信、QQ、飞信等了解我校招生动态、学科特色、招生政策等，为招生工作开辟了新通道。同时，积极组织有关学科专家参加教育部举办的全国研究生招生现场咨询会与考生面对交流宣传我校的优势学科、专业。通过宣传，大大增强了我校研究生教育的影响力，2015年全国有30个省份的考生报考我校，在省内多数高校考研报名人数呈现下滑的态势下，2015报考我校全日制研究生的考生数仍比去年增加了2%。充足的生源为研究生招生打下了良好的基础。2015年我校招收全日制硕士研究生650人，较去年增加5.5%。高于河南省3%的增幅。2015年招收博士研究生13名，增幅44.4%。
2. 在职研究生招生工作
继续做好非全日制专业学位研究生的招生宣传和生源组织工作。2015年报考人数为672人，招生计划325人。由于生源好、质量高，经多方争取，教育部为我校增加计划45人，实际录取各类专业学位研究生370人，较去年增加88人，增幅达31.2%。
综上，2015年共招收各类研究生1033人，超额完成年度招生计划。
三、培养与学位工作

除日常的培养与学位授予过程管理外，还做了如下工作。

1. 研究生培养与学位管理信息化工作
基于现有的研究生培养与学位管理信息平台，自行研发处博士、硕士研究生培养方案管理系统，实现了培养方案的网络提交、时时公示、时时更新功能。顺利完成了我校2015版全日制博士、硕士研究生培养方案的修订工作，并顺利上传国家质量信息平台。
2. 研究生质量工程建设
组织了2015年河南科技大学研究生教育教改基金与课程建设专项基金项目的申报立项工作，《河南科技大学博士研究生教育的过程管理与内部质量保证探讨》等12个项目获2015年研究生教学改革研究基金资助；《工程硕士专业学位教学案例库建设》等21个项目获2015年研究生课程建设基金资助。对2012年立项的项目进行了结题或鉴定。新制定了我校学术学位研究生课程体系改革建设计划与专业学位硕士研究生专业特色设建设计划。
3. 学位授予管理规范化工作
为进一步规范学校学位评定委员会的工作职责和程序，提升学位授予水平，保证学位授予质量，对《河南科技大学学位授予工作细则》进行了修订，并新制定了《河南科技大学学位评定委员会章程》。  

廉政建设

本人作为党外干部，工作中时刻以民盟前辈的人格魅力、坦荡气度、广阔胸怀、高尚品质来鞭策自己，按照共产党员的标准严格要求自己。

本人在部门管理工作中带头做到民主决策，重大事项集体讨论决定，按程序办理各种业务；严格政务公开制度，自觉接受群众监督；严格执行“收支两条线”规定，规范收支管理，严禁乱收费；科学制定部门工作经费计划，严格管理经费，主动堵塞普涨浪费漏洞。并建立了岗位目标责任制，签订了党风廉政建设目标责任书。

此外，要求自己以及部门工作人员深入基层倾听大家的意见和建议，认真剖析自己生活工作中的问题及不足，自觉抵制形式主义，力戒官僚主义，反对普涨浪费，自觉抵制社会不良风气的侵蚀。确立管理为民，服务至上的理念，科学制定岗位工作计划，简化办事程序。建立了部门成员联动服务和回访机制，改进了工作作风，提高了工作效率和服务质量。
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